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Julekræmmer - 
marked
Klemensker Idræts-  
og Fritidscenter, Lindevej

Søndag den 8. november 2009
fra kl. 11.00 - 15.00

Kom til julekræmmermarked  
og gør dine juleindkøb til kalendergaver m.v.

Kom og nyd før- julestemning i cafeen 
med æbleskiver og juleglögg.

Derudover er der et spændende ting  
og gode tilbud i de forskellige boder:

Smykker, pynteting, legetøj, lysestager, 
brugskunst, tøj, cremer og meget mere.

********
Kom og vær´med. 

Har du noget, som du ønsker at sælge, 
så kontakt Marina på tlf. 5696 6182.

Juletræet tændes

Levende musik v/ Bornholmergarden
Vi synger julen ind

Vi spiser risengrød - 

Vi får nisseøl / nissesaft 
		
Julemanden uddeler 
godtepose til alle børn 
med nissehue!

Sponsor: SuperBrugsen Klemensker

Arr:  Klemensker Borgerforening og SuperBrugsen, Klemensker

- ved SUPERBRUGSEN

Fredag, den 
27. november

kl. 17.00 
Af sognepræst 

Peter Sode Jensen
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K I F - G E N B R U G
KIK IND I KIF-GENBRUG 
på Lindevej 25 i Klemensker
Åbningstider:   mandag og onsdag kl. 15 - 17.30
samt lørdag kl. 10 - 12
Her kan du fi nde mange gode ting  
- lige fra nips til en aftenkjole.

- Hilsen KIF-genbrugspigerne

mulighedernes land

lIV I klemeNSker
Gå- og inspirationstur

lørdag den 24. oktober 
kl. 13.30 til ca. kl. 15.00

mødested: 
Klemensker Idræts- og Fritidscenter, Lindevej 25.

Område: 
Ågårdsellet via Klemens Storegade til Søsende

Efterfølgende dialog over en kop kaffe 
i Idræts- og Fritidscentret.

Alle med interesse for Klemensker er velkomne.

Arr.: Klemensker Borgerforening

Øens største bankospil
HVER MANDAG KL. 18.45

i Klemensker Idræts- og Fritidscenter
Lindevej 25

 Bemærk: Bankospillet starter kl. 18.45 
af hensyn til busserne.

Masser af præmier - bl.a. en maxi-pulje på 1500 kr. 
Lodtrækning om gavekort og gratis plader 

til næste uges bankospil.
Klemensker IF/ 2. kreds

kIF
FItNeSS & INdOOrCyClING

medlemSmØde
torsdag den 26. november 2009 kl. 19.45 

i klemensker Fritids- og Idrætscenter.

Fitness & Indoorcycling skal være en afdeling 
efter samme retningslinier som de øvrige idrætsgrene 

i  Klemensker IF, derfor indkaldes 
alle medlemmer til møde.

Dagsorden ifl g. vedtægter, 
herunder valg til bestyrelsen.
Arr.: KIF Fitness styregruppe

Den nuværende styregruppe blev nedsat under opstart
af  KIF Fitness. 

– Der var på det tidspunkt behov for nær tilknytning til KIF’s
forretningsudvalg; men idet afdelingen nu tegner ca. 300 
medlemmer, må den være bæredygtig med eget udvalg, 

valgt af og blandt medlemmerne.

Jule-
udSmykNING
I klemeNSker
Før vi har tænkt os om, 
så står Julen atter 
for døren. 
– Klemensker Borgerforening ønsker igen at pynte 
byen med nisser på lysmasterne. – Sidste år var 
der nogle der blev pillet ned, men vi ved fortsat 
ikke hvem, der ikke ønsker julenisser i byen.

Vil I, der ikke ønsker nisser uden for Jeres hus, 
være rare og kontakte en af os i bestyrelsen, for 
det er jo spildt arbejde at sætte dem op, hvis I ikke 
ønsker nisser på ”jeres” lysmast.

ID 

lOPPemarkedS eFFekter
Har du loppemarkedseffekter, som du ønsker afhentet, 

så ring til KIF’s loppemarkedsindsamlere:
lonny og Hans anker engel

telefon 5696 6703
KIF/2 kreds forretningsudvalget
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Skrevet af Morten Bach Jørgensen fra Bornholms 
Regionskommune, som er projektleder på projektet 
i Klemensker og Østerlars.

Mulighedernes Land er et projekt som giver dig en 
enestående mulighed for at være med til at gøre Kle-
mensker til et bedre sted at bo. Du kan være med til 
at sætte dit fingeraftryk på de fremtidige rekreative 
muligheder i Klemensker i et projekt der har et budget 
på ca. 2 mill. kr. Men du skal være parat til at gøre en 
indsats og indgå i en dialogbaseret proces..

Mulighedernes Land er et part-
nerskab mellem Realdania og 
Lolland Kommune, Thisted Kom-
mune og Bornholms Regionskom-
mune.

Sammen med Realdania udvæl-
ger og realiserer de tre kommuner 
i perioden 2007-2012 en række 
demonstrationsprojekter i dialog 
med borgerne. Projekterne skal 
demonstrere nye veje til udvik-
ling i landdistrikter og landsbyer. 
Du kan se mere på www.mulighedernesland.dk.

På Bornholm satser man bl.a. på at udvikle og skabe 
øget tilgængelighed til natur- og kulturværdier i 
småbyerne på det indre af øen. Dette skal ske i Kle-
mensker og Østerlars via projektet ”Liv i småbyerne 
– Ud på landet”.

 Liv i småbyerne 
 – Ud på landet i Klemmensker og Østerlars

”Liv i småbyerne – Ud på landet” omhandler de to 
byer Østerlars og Klemensker. I begge byer skal 
borgerne i samarbejde med Bornholms Regionskom-
mune og  Realdania finde ud af, hvordan man kan  
udnytte landskabet og kulturværdierne i og omkring 
byen rekreativt..

Vi stiller i projektet spørgsmålet: ”Kan man ud-
nytte de bynære natur- og kulturværdier til at styrke 
sundhed, sammenhold, stolthed og identitet i Kle-
mensker og Østerlars?”.

Projektet skal understøtte den fortsatte beboelse 
i Klemensker og Østerlars og vise, hvordan man i 
samarbejde med lokale beboere og lodsejere kan gøre 
det både sundere og betydeligt mere attraktivt at bo 
i en lille by på landet.

Konkret kan det for eksempel ske ved at anlægge 
stier og pladser og sætte skilte op, så det bliver nem-
mere at komme ud i naturen og opleve de landska-
belige og kulturhistoriske perler i og omkring de to 
byer. 

Hvad der konkret skal ske i projektet skal bor-
gerne i de to byer være med til at bestemme. Ideer 
til projektet udvikles i dialog mellem borgerne i Kle-
mensker og Østerlars, Bornholms Regionskommune, 
og arkitektfaglige rådgivere.  

Budget 
Det samlede budget for projektet Ud på landet i Kle-
mensker og Østerlars er på ca. 4,3 mio. kr.. Pengene 
skal bruges til at forbedre adgangen til at bruge land-
skabet i og omkring byerne. Adgang kan forstås både 
som ruter (ture man går/cykler/ løber) samt steder på 
ruten hvor man udfører forskellige aktiviteter eller 
bare gør ophold og nyder livet.

Succeskriterier 
Hvornår er ”Liv i småbyerne – Ud på landet” en suc-
ces i Klemensker? 
Et succeskriterium kunne være dette:
Projektet er en succes hvis der etableres noget bli-
vende i landskabet som er til gavn, bruges og skaber 
bedre levevilkår (gladere mennesker) i Klemensker. 
Og projektet er en succes hvis deltagerne i processen 
oplever at det nytter at tage dialogen.

 

Mulighedernes Land giver nyt liv i Klemensker

Realdania er en 
almennyttig er-
hvervsdrivende 
forening, hvis 
mission er at 
skabe livskvalitet 
gennem det byg-
gede miljø til gavn 
for almenvellet

Organisationen

HOS FRISØREN
HERRE- & DAMEFRISØR
Brogade 15 · Klemensker · Telefon 5696 8240
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Projektgruppe
Der skal nedsættes en projektgruppe i Klemensker 
for at sikre at projektet får en solid forankring i lo-
kalområdet. Projektgruppen sammensættes bredt af 
repræsentanter for de forskellige interessenter i byen 
samt lodsejere i nærområdet. 

Det må påregnes at det kræver en indsats at være 
med i gruppen, men til gengæld får man en enestå-
ende mulighed for at sætte et positivt fingeraftryk 
på byen.

Aktiviteter i Klemensker
Indtil den endelige projektskitse foreligger, er det 
tanken at der skal laves en række arrangementer 
i Klemensker hvor man viser byen og omgivelserne 
frem for hinanden, holder workshops, møder osv. 
Målet er at lære byen og oplandet bedre at kende, 
få klarlagt ønsker om forbedringer og nye mulighe-
der, og få indsigt i borgernes og de besøgendes brug 
af Klemensker og opland. Denne viden skal projekt-
gruppen have for at kunne komme med de bedst 
mulige ideer til hvad projektet skal ende ud med. 

Samtidig skulle arrangementerne gerne bringe folk i 
Klemensker tættere sammen samt sætte landskabet 
i og omkring Klemensker på dagsordnen så flest mu-
ligt lærer projektet at kende og derved får mulighed 
for at give deres besyv med.

Projektforslag – dialog - projektskitse
Der vil fremkomme mange forslag og ønsker under-
vejs. Det er projektgruppens opgave i dialog med 
Bornholms Regionskommune, og ikke mindst en 
arkitektfaglige rådgivere at lave ét samlet projekt-
forslag der indenfor budgetrammen giver det bedste 
resultat. Når projektgruppens ideer er omsat til et 
første projektforslag tages det op til debat lokalt. Ef-
ter en debatfase udformes den endelige projektskitse 
som skal godkendes af Bornholms Regionskommune 
og af Realdania 

 Evaluering
Projektet er et demonstrationsprojekt og skal give vi-
den til Bornholms Regionskommune og andre kom-
muner om hvordan man kan skabe bedre livskvalitet 
i små byer rundt om i landet. Evaluering af processen 
og resultaterne er væsentlig for at kunne bruge erfa-
ringerne andre steder.

Morten Bach Jørgensen kan kontaktes på tlf. 56 92 
23 83, mail: morten.bach.joergensen@brk.dk

2009 2010 2011 
III IV I II III IV I II III IV 

Projektgruppe 
etableres 

Projektgruppe arbejder 

Aktiviteter i Klemensker 
 

 

 
Projekt-
forslag 

 
Dialog 

Projektskits
e  

 Anlægsarbejder 
 

* 

 
Evalu
ering 

 
 

* Indvielser og festligheder

Processen - hvad skal der ske i Klemensker

Tidsplan: Har du en idé til et 
arrangement? 
Kunne du tænke  
dig at vise dit  
Klemensker frem? 
Sig endelig til !!!!

Kom på bølgelængde med BKN!
Stil ind og lyt på 92,8 – 93,1 – 98,6 – 104,4 – 104,9 MHz
BKN sender: Mandag-fredag kl. 07.45-08.00 – 09.00-10.00 – 17.00-18.15 og 21.00-22.00

Lørdag kl. 09.00-10.00 og 17.00-18.00 / Søndag kl. 09.00-10.00 – 17.00-18.00 og 21.00-01.00

Se programoversigten i Bornholms Tidende og www.bkn.nu
Bornholms Kristne Nærradio

Radioen med det største budskab. Læs mere på www.bkn.nu
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Lillevangsvej 6, Rønne
Tlf. 56 96 68 50 · Fax 56 96 68 55

Den private leverandør af

frisklavet mad 
hver dag

Festtale for personale og tidligere ansatte ved 
skolen og det nuværende afdelingsråd v/ afde-
lingsskoleleder Betina Barfod Koefoed

Den 1. august 2009 fejrede Klemensker Skole sit 50 
års jubilæum.

Dagen blev fejret den 12. august for alle børnene 
med fælles ballonopsætning og kagemand. Fredagen 
efter var det så tidligere kollegaer og elever der kom 
til åbent hus. Dette benyttede ca. 70 – 80 mennesker 
sig af. 

Det jeg vil berette om, er en lang proces, som vid-
ner om hårdt arbejde og festligheder for Klemenskers 
Skoles fortsatte liv.

Jeg vil starte min historie som et eventyr om Kle-
mensker Skole:

Der var engang i 1957, 4 mindre landsby skoler i 
Klemensker kommune, som gik og ventede på at der 
skulle bygges en stor central Skole. Licitationen var 
allerede afholdt, men byggeriet ikke startet.

Hovedskolen havde 1 lærer Frk. Mortensen og 2 
vikarer hr. og fru Simonsen ansat. Frk. Mortensen 
var lige afgået ved døden og de 2 vikarer skulle for-
lade skolen til nytårsskiftet. Dengang var det ikke 
nemt at få uddannede lærere, hvilket flere artikler 
vidner om.

Skole kommissionen indkaldte da til møde med 
forældrene, hvor det skulle drøftes om man ville 
nedlægge hovedskole og overføre eleverne til Nordre 
Skole, Kirkeskolen og nogle få til Søndre skole. Efter 
nogle få spørgsmål til kørslen, spurgte dirigenten, om 
nogle havde indsigelser, og det var der ikke. 

Byggeriet kom i gang og den 7. aug. 1959, blev der 
holdt indvielse af Klemensker Central Skole. Den 12. 
aug. 1959 mødte 398 børn op for at få undervisning 
i nye undervisningslokaler. Kun ganske få elever 
havde på det tidspunkt prøvet at gå i skole hver dag, 
nu skulle de i skole 6 dage om ugen. Sognerådet var 
umådelig stolte af at kunne samle alle sognets børn i 
en skole og tilbyde dem bedre forhold end købstads-
børnene.

Det at de skulle i skole hverdag, gav et voldsomt af-
bræk og historien vidner om, at skolen havde mange 
henvendelser fra forældre om frihed til høst, kartof-
ler og roer.

I de første 25 år gik det støt fremad, der kom flere 
og flere klasser, dels ville flere frivilligt i skole og dels 
pga. lovgivningen. Der kom nye lærere hvert år.

Klemenskers Skoles 50 års jubilæum

Aagaardsvej 10 · 3782 Klemensker · Mobil 2371 3592· lhlaursen@mail.dk

EKSTREM BILPLEJE
 2371 3592  Skilte og autoreklame

Alt i bilpleje • Autoreklame
Vogndekoration
Alt i skilte, -fi rmaskilte og logoer
Dæk og fælge 
Undervognsbehandling

EKSTREM BILPLEJE  v/ Heine Laursen
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SVENDS GRAVESERVICE
Tlf. 3053 0504
SVEND MORTENSEN
DYNDEGÅRDSVEJ 22 · 3700 RØNNE

Opgravning til: Rør, kabler, dræn, fundamenter, indkørsler m.m.
Planering - nedrivning og andre entreprenøropgaver udføres!

De mapper jeg har haft tilgængelige vidner ikke 
ret meget om skolens liv frem til 25 års jubilæet. Dog 
kan det fortælles at skolen i 1966 havde fornemt be-
søg, hvor selveste kong Frederik den IX, var på be-
søg.

Da elevtallet og undervisningspersonalet voksede 
og man fik flere påtaler af Arbejdstilsynet valgte man 
i 1982 at bygge en adm. bygning til 1,5 mio. kr. 

For 25. år siden fredag den 17. aug. 1984 samle-
des Klemenskers Skole (har fået navne forandring 
i de mellem liggende år) elever og personale til flag 
hejsning og sang i skole gården. Skole leder Svend 
Henriksen bød velkommen, mens vores Christian og 
viceinspektør Mogens Dam sendte flaget til tops.

Der var koldt og blæsende, men tørt vejr. Efter der 
var sunget ”Der er et yndigt land” og ”I østen stiger 
solen op”, var der kabaret i gymnastiksalen. Derefter 
var der kagemand ”Klemensker Skoles 25 år” meget 
lig den vi fik i onsdags. Hele dagen var der åbent hus 
og om aftenen fest.

Kort efter jubilæumsfesten startede den første 
rigtige tumult omkring Klemensker Skole. Allerede 
i 1987 blev der snakket om nedlæggelse af overbyg-
ningen enten i Hasle eller i Klemensker. Der skulle 
dog bygges om på begge skoler.

I sommeren 1988 holdt Svend Henriksen sin sidste 
afskedstale og en Asger Frank Nielsen blev hentet fra 
Fyn som ny skoleinspektør. Svend Henriksen havde 
tjent Klemensker Skole i omkring 32 år.

Artiklerne i lokalhistorisk arkiv vidner om stor 
aktivitet, og at Klemensker Skole altid har været 
fremme i skoene.

Overskrifter om ”Udviklingsarbejde på Klemen-
sker Skole” var i slutningen af 80’erne ikke ualmin-
delige.

I 1991 var den så igen gal. Igen var det overbygnin-
gen på Klemensker Skole der var i fare. Overbygnin-
gen skulle samles i Hasle for at opnå en besparelse 
på 210.000 kr. Der var et stormøde, hvor forældrene 
gav udtryk for at de ville sende deres børn til Rønne 

Privat Skole i stedet for Hasle skole, og som der blev 
udtalt,  så røg den besparelse. Læserbrevene i den 
forbindelse er meget grove og der er borgere i og om-
kring Klemensker som bad om at Klemensker, Nyker 
og Årsballe kom med i en anden kommune end Hasle. 
”For hvad skal vi med en kommune som ikke regner 
os for noget!”

Der blev udarbejdet en forvaltningsrapport, som 
beskrev at Klemensker Skole har de bedste ram-
mer for overbygning. Men politikkerne stod fast,  og 
ansatte og borgere i Hasle pustede til gløderne. De 
ville have overbygningen flyttet til Hasle, og dermed 
nedlagt i Klemensker. Et flertal på 10 – 6 for Hasle 
skole besluttede så overbygningen nedlagt. Men igen 
stod Klemensker Skoles elever, personale og forældre 
sammen og fik omstøbt beslutningen. – Fortsat over-
bygning på begge skoler.

Historierne fortsætter i samme dur. Klemensker 
Skole på forkant med udviklingen og nedlægnings-
truet. I 1993 fik man ny inspektør Bente Helms, som 
stadigvæk er overordnet for Klemensker Skole.

Udviklingen fortsatte og med den skolestruktur vi 
i dag arbejder under måtte Klemensker Skole kom 
igen ud i dramatiske omstændigheder, idet politi-
kerne ville lukke skolen. Igen måtte elever og ansatte 
og forældre og især bestyrelse i arbejdstøjet også 
denne gang fik man bevaret om end en amputeret 
skole, så en skole fra 0. – 6. klasse, med en sidelø-
bende specialklasse række.

Hvis vi i disse moderne tider skal sætte en meta-
for op, så kan man sige Klemensker Skole er som en 
korkprop. Ofte er den blevet trykket under vandet, 
men hver gang indtil nu er den poppet op igen. Og 
det vil jeg som nuværende daglig leder forsøge at få 
den til at blive ved med at gøre…

Om eventyret Klemensker Skole ender lykkeligt og 
til deres dages ende vides endnu ikke, men det første 
50 år er i hvert fald nået, og dertil vil jeg ønske os 
alle sammen tillykke.

På Klemensker Skole har der i de sidste 50 år 
været 6 ledere. I skolens første år var det William 
Skovgaard, så kom Ole Johannesen, Svend Henrik-
sen (som er her i dag), Asger Frank Nielsen, Bente 
Helms og undertegnede.

Betina Barfod Koefoed
Afdelingsskoleleder 
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Ved at læse skolens kalender fra 1959 kan 
man lære meget om skolens praksis, hold-
ninger, pædagogik og samfundet.

Teksten her er for det meste skrevet 
direkte af fra kalenderen. Året er 1959:
Fredag den 7/8 kl. 10.00: Indvielse, taler og 
omvisning. Kl. 12.00 er der frokost på kroen.

Den 8/8 og 9/8 er skolen åben for publikum. 
Ca. 500? 1000? 

Den 10/8 er der lærermøde fra 9-12.

Den 12/8, onsdag: Skolen begynder kl. 8 med de 
4 ældste årgange – fl aghejsning, velkomsttale, 
fi lm, is og skemaskrivning.
Kaldsbrev til William Skovgaard.

Den 22/8: Lærerforeningens udfl ugt til 
Jomfru bjerget kl. 14.30.

Den 25/8 kl. 15 – demonstration af plæneklipper.

Den 5/9: Meddelelse om besøg fra 
tuberkulosesta tionen.

Fredag den 11/9 er der møde på kommune-
kontoret kl. 16.00

Den 14/9 til den 28/9 har pedel Ibsen fri.

Tirsdag den 15/9 er der solgt 548 kræftmærker.

Mandag den 21/9 er månedslov.

I september uddeles Røde kors blade og 
mælke posten.

Indsamling den 30/9 til Røde kors gav 118,56 kr.
(30 øre pr. elev).

Mandag den 5/10 mødes skolekommissionen 
kl. 19.30

Den 9/10 er der solgt 100 børnelammelses-
mærker.

en kort tale ud fra 
klemensker Centralskoles kalender anno 1959

Den 14/10: Skolelæge for 11 piger fra 6b, 8 piger 
fra 4a og 20 drenge fra 3. klasse

Film om Sudan.

Den 14/10 er der omvisning til Rotary klub.

Den 30/10 er der gæstelærer, jagtkonsulent 
E. Sørensen 

Den 10/11 bogbil kl. 15.00
Den 11/11 har Villy Lund sølvbryllup 
(med hvem må jeg spørge?).

Fredag den 20/11 fi lm om Danmarks kyster, 
Kronborg, og koalabjørne for 5. og 6. klasse.

Tirsdag den 24/11 møde om emnet fra tællelys 
til fjernsyn

Torsdag den 26/11 køje nr. 4. 

Fredag og lørdag den 27/11 og 28/11 har 7a og 7b 
fri, da Skovgaard er til skoleinspektørmøde på 
Ny borg Strand.
Køje nr.  32 hjem.

Den 30/11 vintertid - så der mødes kl. 8.30

Den 4/12 sælges 589 julestjerner.

Den 10/12 er lærerrådsmøde kl. 14.30

Den 16/12 byggemøde på lærerværelset.

Den 22/12 Sidste skoledag før jul: Afslutning i 
gymnastiksalen: Henriksens kor, præsten, frk. 
Andersens kor, afslutning ved Skovgaard. 
11-12 kaffe på lærerværelset for personale med 
ægtefæller. 
Rengøringspersonale kaffe.

Slut på 1959. 

Bente Helms
Distriktsskoleleder for Nord
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Kirkehilsen
Klemensker
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Søndag d. 18. oktober kl. 10.30 	 19.s.e. Trinitatis.  
Den lamme i Kapernaum Mark 2,1-12 

Søndag d. 18 oktober kl. 18.00	 Rytmisk gudstjeneste	

Søndag d. 25. oktober kl. 10.30	 20.s.e. Trinitatis 

Kongesønnens bryllup Matt 22,1-14	 BørnUngeSognKirke Spejderne medvirker. 
	 Fælles frokost og Kirkefællesskab (se omtale)

Søndag d. 1. november kl. 10.30	 Alle helgens dag. Børnekirke 
Den kongelige embedsmand Joh 4,46-53	 Indsamling til Dansk Kirke i Udlandet

Søndag d. 8. november kl. 10.30 	 22. s.e. Trinitatis Børnekirke 
Saligprisningerne Matt 5,1-11	 Indsamling til Indenlandsk Sømandsmission

Søndag d. 15. november kl. 9.00	 23.s.e. Trinitatis.  
Om skat til kejseren. Matt 22,15-22	

Søndag d. 15. november kl. 18.00	 Rytmisk gudstjeneste (se omtale)

Søndag d. 22. november kl. 9.00	 Sidste søndag i kirkeåret 
Verdensdommen. Matt 25, 31-46	 Indsamling til Indre Mission

Søndag d. 29 november kl. 10.30	 1.s.i. advent Børnekirke 
Jesus i Nazarets synagoge. Luk 4,16-30	 Kirkens fødselsdag Fælles frokost og  
	 Kirkefællesskab (se omtale)

Tirsdag d. 1. december kl 19.30	 Kirkens fødselsdag. Koncert m/ ?

Søndag d. 6. december kl. 10.30	 2.s.i. advent. Familiegudstjeneste Lucia-optog

De 10 brudepiger. Matt 25,1-13 	 Afslutning for minikonfirmander

Søndag d. 13. december kl.9.00	 3.s.i. Advent.  
Zakarias’ lovsang. Luk 1,67-80	

GUDSTJENESTER
i Sct. Klemens Kirke

Minikonfirmander
Først efter jul
Sct. Klemens kirke tilbyder igen i år til indledende 
konfirmandforberedelse for 4. klassetrin, såkaldt 
minikonfirmand.
Indbydelser vil komme før jul og opstart vil ske 
efter jul. 
Undervisningen bliver frem til foråret v/ sogne-
medhjælperen Karen Hvam Kofoed.

Børnenes 5 minutter
Består af en børnesang og lidt bibelfortælling  
til de mindste i gudstjenestens første del.

Børnekirke
Er et tilbud under prædikenen til børn fra alde-
ren, hvor de kan undvære mor og far til ca 10 
år. 2 voksne går med dem over i konfirmand-
stuen. Her synger de og hører bibelhistorie plus 
lidt aktivitet. 
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Nyttige oplysninger:

Ved Vielse:
Henvendelse til præsten 
for aftale om dato og tid 
for vielsen. Derefter hen-
vendelse til kommunekon-
toret på bopælsstedet for 
udfærdigelse af prøvelses
attest. (Husk: dåbs- eller 
navneattester).

Konfirmation:
Konfirmationsdagen er 
hvert år den sidste søndag 
i april. Undtagen år 2011, 
da er det den. 17. april.

Ved Barnedåb  
og navngivelse:
Henvendelse til præsten, 
og aftal et møde.

Ved dødsfald 
og begravelse:
Ved dødsleje eller sygeleje 
kontakt gerne præsten for 
evt. besøg.
Henvendelse til præst  
og evt. bedemandsforret-
ning.

Ved Forbøn,  
skriftemål, 
hjemmealtergang, 
sygehusbesøg, 
sygesalvning eller  
personlig samtale:
Hvis du ønsker dette, er 
du altid velkommen til at 
henvende dig 
til præsten og aftale nær-
mere.

Sognemedhjælperen:
Ønsker du et besøg  
eller kender nogen som 
kunne trænge til et  
besøg?
Så tag gerne kontakt med 
sognemedhjælper Karen 
Hvam.  Tlf. 2278 6836.

Alkoholfri vin
Kan fås til nadver ved 
henv. forud til præsten.

Gudstjenester og andagter på »Hjemmet«
Ved alle gudstjenester er der kaffe fra kl. 10.00

Torsdag	 d. 22. okt.	 kl. 10.30	 Sognepræsten – nadver
Torsdag 	 d. 5 nov. 	 kl. 10.30	 Sognepræsten
Torsdag 	 d. 19 nov.	 kl. 10.30	 Sognepræsten -nadver
Torsdag 	 d. 26 nov.	 kl. 14.30	 Andagt – Indre Mission 
Torsdag 	 d. 3. dec.	 kl. 10.30	 Sognepræsten

Kirkebilen
Alle, der har behov for at benytte kirkebilen bedes ringe derom helst inden 
kl. 21.00 dagen før på tlf. 56 95 23 01, Bornholms Taxa. 
Kirkebilen kan også benyttes til ældremøderne 
efter aftale med præst eller menighedsrådsformand.

Adresser:
Sognepræst: 	 Peter Sode Jensen, Bedegadevej 1, 3782 Klemensker,
	 tlf. 56 96 61 14. E-mail: pmsj@km.dk 
	 Træffes bedst på hverdage undtagen mandag
	 Ved ferie og fridage henvises der til 
	 tjenestegørende præst på tlf. svarer.
Kirken:		 Hjemmeside: www.clemenskirke.dk
Formand: 	 Poul Kofod, 
	 Klemens Storegade 46, Klemensker, tlf. 5696 6658
Kirkeværge: 	 Svend Erik Espersen, 	 Aarsballe By 7, Rønne, tlf. 5699 9950 
Graver: 	 Carsten Holm, Karlsgårdsvej 10, 3700 Rønne, 
	 Kirkegården: 56 96 61 74, (ti.-fre. 11-12), Privat 56 96 65 11.
Organist: 	 Lydia Riis, Ferskesøgården 4, 3730 Nexø, tlf. 5691 2376
Sognemed-	 Karen Hvam, Fårebyvejen 3,
hjælper:	 3720 Aakirkeby, tlf. 2278 6836
	 - Træffes bedst på hverdage, undtagen mandag.
Kirkesangere:	 Rose Nielsen og Poul Kofod.

Kirkens 
Ældremøder
Foregår i IM’s hus 

Sct. Klemensgade 2.

Onsdag  
den 4. november 

kl. 14.30

Onsdag  
den 2. december

kl. 14.30
Julehygge  

og julehistorier

Møder i 
menigheds
rådet 2009

Der er berammet følgen-
de møder i menigheds

rådet for resten af 2009,  
alle kl. 19.00 

i konfirmandstuen,  
Præstegården:

24. november: 
Valg af formand,  
næstformand m.fl.

Nyt i 
klemensker

Hver tirsdag  
kl. 19.30-21.30

For unge fra 8. klasse  
og opefter.

Vi mødes i Klemensker 
missionshus.

Vi ses.

Henvendelse:
Joachim Gram Olsen
Mobil: 60215263



14. oktober til 9. december12 Kirkehilsen

   

BornholmAarsballe By 47

Hver mandag kl. 19.00-20.30: 
Juniorklub for 10 – 15 årige. 
Henv. til: Bjarne Bech. Tlf. 5699 0009.

Hver tirsdag kl. 19.30-21.30: 
Ungdomsaften 
Henv. til: Rasmus Kofoed-Pihl. Tlf. 2682 3751

Hver fredag kl. 16.00 – 17.15: 
Børneklub for de 4 til 10 årige. 
Henv. til: Bodil Poulsen. Tlf. 5696 6405

i Klemensker Sct. Klemensgade 2

Det er her det sker:
Hver torsdag kl. 16.00 til 17.30 

i Klemensker Missionshus.
Det er osse for dig, 

som er mellem 4 og 10 år.
Vi glæder os til at hilse på dig.

Venlig hilsen  »Os i børneklubben«

Opstart torsdag den 20. aug.
Henv. til Anne Marie Sode  

Jensen,  tlf. 5694 8060.

August:

Onsdag 21. oktober:  
Møde v. Simon Overgaard, Lemvig  
Koret Sunshine medvirker

Torsdag 29. oktober:   
Møde i Nyker v. Kurt Rønne, Nyker om C. W. Lewis

Torsdag 05. november:  
Film i Nyker kl. 19.00 - om C. W. Lewis 

Tirsdag 10. november:  
Indre Missions Årsmøde i Rønne kl. 19.00

Onsdag 18. november: 
Møde v. Jørgen Bloch, Rønne

Onsdag 25. november:  
Händels Messias v. Kurt Rønne, Nyker

Torsdag 03. december:  
Luciaoptog og julehygge med børneklubben kl. 16.30 – 18.30

i Klemensker
Bævere og ulve: 

onsdag 17.00-18.30
Troppen: 

onsdag 19.00- 21.00 
Henv. Britta Hansen

Tlf. 56 48 16 70

Teenklub
Hver mandag  

kl. 19-21
mødes vi i Klemensker 

Missionshus. 
Alle fra 4. klasse og 
opefter er velkomne.

Henvendelse til:
    Kurt Pedersen
tlf. 56 96 65 15.

Oktober.

Søndag d. 18. kl. 14.00  
Møde m. Finn Madsen.

Søndag d. 25. kl. 10.30  
Gudstjeneste i Klemens kirke m. Peter S. Jensen.

Lørdag-søndag d. 31.- 1/11 
LM-Årsmøde i Åkirkeby-hallerne m. bl.a. Jørgen Sulkjær.

November.

Søndag d. 8. kl. 14.00  
Møde m. Thorkild Holm.

Tirsdag d. 10. kl. 19.00  
Fællesmøde i Aarsballe m. Per Munch. ”Tag vare på evan-
geliet” (ud fra 2. Tim.). Bl.a. samtale om dette emne.

Lørdag d. 14. kl. 14.30  
Ældrefest m. Bent Bendix.

Søndag d. 15. kl. 14.00  
Ordet & Israel-stævne m. Ole Andersen i Rønne.

Søndag d. 22. kl. 19.00  
Møde m. Peter Westh-Jensen.

Søndag d. 29. kl. 10.30  
Gudstjeneste i Klemens kirke m. Peter S. Jensen.

December.

Søndag d. 6. kl. 19.00  
Julekoncert m. Hornorkester og Ø-koret i Rønne miss.hus.

Lørdag d. 12. kl. 14.30  
Ældre-adventsfest m. Birger Pedersen.

Søndag d. 13. kl. 14.00  
Møde m. Bendt Jensen.

Henvendelse for yderligere oplysninger til formand. 
Claus Sørensen, Tlf. 56 99 91 94.

Alle arrangementer i Missionshuset er kl. 19.30,  
hvis andet ikke er anført.

Henvendelser angående yderligere oplysninger og evt. kørsel til:  
Ingvar Olsen tlf. 5696 6555.
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Ny organist og nye gudstjenestetider
Klemensker kirkes organist gennem 23 år, Leif Kofoed-Hansen 
er fratrådt sin stilling fra 1. juli da han er gået på efterløn. I de 
sidste 3 måneder har vi derfor benyttet os af vikarer, men fra 1. 
oktober har vi igen en fast organist, nemlig Lydia Riis, som i for-
vejen er organist ved Rø kirke.
Den nye organist skal  herefter betjene 2 kirker og det inde-
bærer, at Klemensker kirke skal overgå til forskudte gudstjene-
stetider. Menighedsrådet har som en prøveordning besluttet at 
fastsætte dem til 09.00 og 10.30, d.v.s. at der nogen gange er 
gudstjeneste kl. 09.00 og andre gange kl. 10.30 i både Klemen-
sker og Rø kirker. Holder derfor godt øje med KlemenskerAvisens 
gudstjenestetider.
Fra menighedsrådet side skal der lyde en stor tak til Leif for den 
fornemme måde hvormed har betjent vores orgel og samtidig et 
velkommen til vores nye organist Lydia Riis.

 

  

Næste Gudstjeneste i  Sct. Klemens kirke
søndag d. 18. oktober kl. 18.00 (obs ny tid)

og søndag d. 15. november kl. 18.00
er der Rytmisk gudstjeneste i Sct. Klemens kirke.

Lovsangsbandet spiller til hele gudstjenesten. Gudstjenesten vil blive 
præget af mange lovsange, kreativ forkyndelse og der vil under 

gudstjenesten blive mulighed for forbøn, nadver og tænde lys ved 
kors. Alle er velkommen – og tag bare en ven med!

Klemensker sogns kirkefællesskab
Sted: KIF’s center, Lindevej 25
Efter gudstjenesten starter vi med fælles frokostbuffet kl. 12, hvor 
vi hver især tager lidt mad med til det store ta’ selv bord. Kirken 
sørger for vand, saft, tallerkener og bestik.
Efter frokosten kl. ca. 12.45 er der mulighed for at synge, høre 
et oplæg og få en god dialog.
Herunder er der mulighed for at lade børnene lege under opsyn 
i et andet lokale.
Arrangementet slutter med kaffen ca. kl. 14.00. 
Du er velkommen til blot at deltage i fællesspisningen eller op-
lægget.
Ønsket med samlingerne er: 
• at lære hinanden bedre at kende 
• drage omsorg for hinanden 
• blive undervist i kristendom til hverdagsbrug

Alle er velkomne!

Mulighedernes kirke
Mulighedernes kirke blev den overskrift menigheds-
rådet satte på sit visions- og målsætningsseminar, 
som blev afholdt fredag aften den 2. oktober 2009.

Der er gennemført en revision af menighedsråd-
sloven som indebærer, at menighedsrådet skal ar-
bejde mere med målsætninger. Dette er udtrykt i 
menighedsrådslovens første paragraf hvor der står, 
at sognets kirkelige og administrative anliggender 
styres af menighedsrådet. Der lægges således op til, 
at menighedsrådet som et led i den overordnede le-
delse, skal sætte nogle konkrete mål for arbejdet og 
prioritere disse i forhold til hinanden.

Menighedsrådet har taget denne udfordring op 
med afholdelsen af førnævnte seminar.

Først oplistede menighedsrådet hvad der ken-
detegner Klemensker kirke og her har vi heldigvis 
meget at glæde os over. Dernæst gik vi over til en 
”drømmefase”, d.v.s. en oplistning af alt hvad vi 
kunne tænke os at gennemføre i den resterende del 
af menighedsrådets valgperiode, til udgangen af 
2012. Alle disse ønsker blev samlet i  4 emner/ideer, 
som vi vil sætte focus på i den kommende tid:

1) Det er fortsat et ønske at få etableret menig-
hedslokaler i umiddelbar nærhed af kirken. Menig-
hedsrådet har drøftet flere forslag og ideer, men 
indtil videre er de strandet, ikke mindst på grund 
af økonomien. Men i mulighedernes kirke vil vi 
arbejde videre med nye ideer til at få realiseret et 
projekt.

2) Menighedsrådet har med interesse fulgt debat-
ten om mulighedernes land, herunder ikke mindst 
forslagene om at inddrage Præstemosen  til gavn for 
byens borgere. Menighedsrådet agter at være en ak-
tiv medspiller og vil fremkomme med flere forslag, 
som blev drøftet på seminaret.  

3) Klemensker kirke benytter sig af en hel del fri-
villige hjælpere og det er et stort aktiv for kirken. 
Har vi flere ressourcer at trække på og hvordan kan 
disse udnyttes ??

4) Kirken har en hjemmeside: www.clemenskirke.
dk. Målet er en bedre hjemmeside uden at det med-
fører øgede omkostninger.

Det er berigende, at vi som kirke kan tænke i 
muligheder frem for begrænsninger. Derfor var det 
oplagt at lægge os i baghjul af den verserende debat 
om mulighedernes land og benævne Klemensker 
kirke med: Mulighedernes kirke.

På menighedsrådets vegne
Poul Kofod
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konfi rmandudfl ugt til Sverige september 2009



15

Via de øvrige bornholmske medier har redak-
tionen for KlemenskerAvisen erfaret at neden-
stående personer fra Klemenskerområdet stil-
ler op til kommunalvalget 2009:

De er stillet flg. spørgsmål:

Hvilke tanker og mål har I for lokalområderne på 
Bornholm – set i forhold til købstæderne - og hermed, 
hvordan sikres det fortsat at være godt at bo ude på 
øen?

Svar:

Bent Weinreich Hansen, V:  
Generelt kan man sige at bliver 
jeg valgt, er jeg jo valgt for Venstre 
Bornholm, og ikke lokalt for Kle-
mensker området.

Men som »Klemensker Horra« og 
bosiddende i Klemensker det meste 
af mit liv, kan det nok ikke undgås 
at være lidt lokalpatriotisk.

Venstre går bla. til valg på at støtte op om lokale 
initiativer, idrætsklubber, borgerforeninger, og inte-
ressegrupper.

Hvis de små samfund skal leve og overleve er det 
vigtigt de initiativer der kommer fra lokalområderne 
bliver behandlet positivt og reelt.

Det frivillige arbejde er af stor betydning for lokal-
områdets liv, og kommunen bør støtte op om disse 
tiltag, da de på længere sigt har sidegevinster i form 
af et aktivt barne/voksen og ældre liv såvel som tu-
risme og tilflytning.

Hvorfor overhovedet gå ind i politik?
Efter at have overvejet det et par år, mener jeg nu 

at have den nødvendige indsigt og tid til at arbejde 
for at Bornholm bliver et godt sted at leve.

Jeg mener vi kritisk skal gå ind og se på hvordan 
pengene bliver brugt, og få det bedste ud af den spar-
somme økonomi, et godt og værdigt liv for alle uanset 
alder - udvikling i stedet for afvikling - liv i lokal-
samfundene - orden i økonomien  - er punkter jeg vil 
arbejde for.

 
Bente Helms, C:
Jeg har en viden og en erfaring fra 
mit politiske arbejde igennem en 
årrække, som jeg fortsat  vil stille 
til rådighed for vælgerne. Jeg har 
igennem årene været en af de politi-
kere, som har holdt fast i, at der skal 
ske en udvikling over hele øen.

 Kommuneplanen er bl.a. plangrundlaget for, hvor-
dan øens byer og landområder skal udvikles.

Allerede her er det vigtigt, at borgere,  lokale for-
eninger og råd informeres og medtænkes, så  alle 
kan sætte et fingeraftryk på den endelige udgave. 
Kommuneplanen kan både give muligheder og sætte 
begrænsninger, som man lokalt skal være opmærk-
somme på. 

  Jeg har  i kommunalbestyrelsen  foreslået,  at vi 
udarbejder en  politik for borgerinddragelse, hvor 
det  klart og tydeligt beskrives, hvordan  borgerne 
skal tilbydes at være en del af del af et levende lo-
kalt demokrati. 

Borgere på hele øen skal være aktive i udviklingen 
af eget lokalområde. Det nytter og det flytter hold-
ninger og udfordrer.

  Lokalområderne, måske især landområderne, 
skal selv være både opfindere og aktive medspillere i 
at fastholde liv udenfor købstæderne. Kommunen 
skal via politik for borgerinddragelse samt praktisk 
hjælp støtte lokale initiativer.

 Borgerne rundt på øen skal selv realistisk se på, 
hvilke muligheder der er for at holde liv i/udvikle lo-
kalområderne.

  Jeg vil som politiker stadigvæk være en  positiv 
medspiller, der støtter lokale ideer og planer.

 Jeg tror på det lokale engagement og har set det 
virke.

  Jeg vil slutte med at sige, at  der  foregår me-
get godt politisk arbejde og samarbejde i de forskel-
lige udvalg. 

 Det er ikke altid den historie, der får plads i pres-
sen.

CENTRUM REVISION
Aakirkebyvej 59 · 3700 Rønne
Tlf. 56 95 37 56 · Fax 56 95 95 56
Kirkeplads 6 · 3770 Allinge
Tlf. 56 48 08 75 · Fax 56 48 09 66
E-mail: info@centrum-revision.dk
Registrerede revisorer FRR

Årsballevej 3 · DK-3782 Klemensker 
Telefon 56 96 85 20
Aut. John Deere forhandler

Kommunalvalget 09 på Bornholm
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Steffen & Anders I/S
Aut. El-installatør

Steffen Holm Pedersen / Anders Aaby Svendsen
Brogade 10B · 3782 KlemenskerQ 56 96 69 96

Sned­ker- og tøm­rerarbej­d­e?
- så er d­et THIE­SE­NS

BYG­G­E­FOR­R­E­TNING­
- også mø­bel­repa­ra­ti­on!  NY­KER HO­VED­GAD­E 47 . NY­KER

Tryk blot 56 96 30 22 
Mobil 20 24 30 22 

Henry Schou Madsen, S:
Jeg vil arbejde for at de små bysam-
fund på Bornholm fortsat kan bestå 
som levende bymiljøer med helårs-
beboelse, men det kan ikke ske uden 
borgernes hjælp!

Derfor vil jeg støtte op om det for-
eningsbaserede kulturliv, der blom-
strer i de små byer, og samtidig være 

med til at inddrage borgerne i beslutninger der ved-
rører deres område, herunder blandt andet, at gøre 
en sund livsstil til det »rette valg«.

Det vil altid være sådan, at der på grund af store 
ændringer i befolknings sammensætning, adfærds-
mønstre og borgenes egne valg, givet kan ske store 
ændringer i lokalsamfundene - det kan man som bor-
ger og politiker så vælge at bare se passivt til ske! 
- det mener jeg ikke man skal!

Det vil ikke være ansvarligt af mig som politiker, 
at bilde borgerne ind at der ikke kan ske ændringer, - 
derfor er mit udgangspunkt, ændringer behøver ikke 
være negativt, samfundet har altid ændret sig, og et 
lokalsamfund overlever kun som »levende« hvis dets 
egne beboere ønsker det, og ikke kun ved »kunstigt 
åndedræt« fra  politisk side, men  der skal være en 
vilje fra begge parter til at samarbejde om at udvikle 
- og give nye ideer mulighed for at blive afprøvet 

Det ønsker jeg som politiker, og det er jeg sikker 
på Klemenskers borgere  ønsker - det har de bevist 
før! - Derfor er jeg ikke så bekymret for Klemenskers 
og fremtid, som et levende samfund!

 
Einar Carstensen, SF:
Jeg er af den opfattelse, at Bornholm 
er en kommune, derfor er begre-
ber som købstæder, fiskerlejer ikke 
mere meningsfyldte. De privilegier, 
der knyttedes til købstadsstatus er 
forlængst ophævet eller udbredt til 
hele øen.

Skal det være godt at bo på Born-
holm? - Ja, men hvordan. – Vi trænger til at få op-
graderet den kollektive trafik, så det bliver muligt 
og økonomisk overkommeligt af færdes på kryds og 
tværs af øen. Vi trænger også til at opgradere den 
kollektive trafik til og fra øen, så persontransporten 
ikke skal ske på godsfærger (som i parentes bemær-
ket ikke sejler når det blæser), men på færger, der er 
indrettet til persontransport.

En forbedret kollektiv trafik vil give helt andre me-
ninger til ordene: den nærmeste skole, det nærmeste 
plejehjem, det nærmeste borgerservicekontor.

Hvis det skal være godt at bo på Bornholm må vi 
også regulerede de negative sider af beboelsen: for-
ureningen, miljøsvineriet og støjen.

Ken Bolmar, C
Som det fremgår af vores presse-
møde går jeg, og de konservative, 
ind for en styrkelse af lokalsamfun-
denes indflydelse på udviklingen. F. 
eks. ved et ad hoc demokrati-udvalg, 
-  der bl.a. består af borgerforenin-
ger.

Benzin, diesel, fastfood,  
sandwich, dvd-udlejning, slik i løsvægt 

og meget mere…

MiniMarked med kolonial, frost,
blade, øl, vand og konfekture.

Gælder det blomster, kranse, bårebuketter? 
Bestil hos os - 

Lilliendal Blomster i Rønne leverer.

Huskede du at 
bestille brød?

Vi bager
HELE dagen…

Sct. Klemensgade 3
3782 Klemensker
Telefon 56 96 63 11

Hilsen og på gensyn
Yvonne og Jacob Dam

KLEMENSKER
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Liv i Klemensker
Der er mange tanker om, hvordan den dejlige gave 
fra Realdaniafonden / Bornholms Regionskommune 
på ca. 2.mio kroner skal anvendes i Klemensker. 
Anlæg af stier og pladser, så det bliver nemmere og 
mere spænende at komme ud i naturen, i landskabet, 
Præstemosen, Cykelstien til Rø og se de kulturhisto-
riske perler, der er i og omkring Klemensker, og så 
det at gøre Klemensker mere synlig.

To gå- og inspirationsture er afviklet og den 3. er 
planlagt til den 24. oktober (se annonce på side 3).

Af områder vi har fokus på, kan nævnes Præste-
mosen – til og adgangsforhold og stier i området, 
Klemensker Torv - hvordan får vi liv her, det grønne 
areal ved SuperBrugsen. Et stinet fra Idrætspladsen 
ned til åen, der løber gennem Ågårdsellet og videre 
ned til Søsende – er i vores tanker, her skal vi have 
inddraget lodsejerne, - også for en kontakt inden tu-
ren den 24. oktober.

Derudover tænker vi og drøfter mulighederne for 
at gøre Klemensker mere synlig for turisterne; hvor-
for skal de blot køre igennem, vi har da meget at 
byde på.

I løbet af efteråret skal vi have projektgruppen 
nedsat, hvem har lyst til at være med?
 – Vi skal gerne have en bred repræsentation - gerne 
med deltagere fra erhvervslivet, kirken, idrætsfor-
eningen, lodsejerne, lokalhistorisk forening og natur-
ligvis borgerne i Klemensker - for at få mulighederne 
belyst mest muligt. 

Hermed opfordring til at støtte op om vores arran-
gementer; - kom når du har tid og mulighed, giv din 
mening til kende og involver os i dine ideer. Der er 
ikke krav om deltagelse i alle arrangementer, men 
jo større engagement, des bedre projekt kan vi få på 
banen. Ved deltagelse  får du indflydelse på, hvordan 
de 2 mio. kroner skal anvendes,  og dermed - hvordan 
det bliver bedre at bo i Klemensker.

På vegne af Klemensker Borgerforening
Irene Dunker

Småbyerne er meget vigtige for Bornholm, og 
personligt vil jeg arbejde for at bevare  / ændre 
til »selvstændige«  skoler, børnehaver og andre 
tilbud i de mindre byer.

 
Kirstine van Sabben, C:
Hvis man fortsat skal sikre en 
udvikling i lokalområderne på 
Bornholm, mener jeg det skal 
ske i et samspil mellem forskel-
lige tiltag. Ikke et enkelt emne 
er tilstrækkeligt. Det kunne 
være en erhvervsudvikling men 
vi skal samtidig tilbyde de ek-

sisterende erhverv gode vilkår så de ønsker at 
blive i lokalområdet. Der skal være mulighed for 
at vokse! Det skal være nemmere at føre gode 
idéer ud i livet; og derfor skal lovgivningens for-
skellige muligheder undersøges under sagsbe-
handlingen.

Der er allerede meget liv i Klemensker og om-
egn – og det skal vi værne om og forsøge at ud-
bygge hvor der er behov. Ikke kun i Klemensker, 
men naturligvis på hele Bornholm. Idrætslivet 
og forskellige andre fritidstilbud for alle aldre 
viser at her er en ressource som vi skal glædes 
over – men også støtte og bakke op om. Der skal 
lyttes til de gode initiativer og borgerne i de en-
kelte lokalområder skal have større mulighed for 
at give deres mening til kende. Borgerforenin-
gerne skal inddrages i dialog i de spørgsmål der 
vedrører netop deres område. Medindflydelse på 
ens egen hverdag der hvor man bor er jo også 
attraktivt for tilflyttere – at man har noget at 
skulle have sagt! 

Steen Skytte Larsen, S:
Jeg vil arbejde for at demokra-
tiet bliver ført tilbage til den 
enkelte borger. Jeg mener at 
centraliseringen har flyttet an-
svaret fra den enkelte til den 
folkevalgte. Dette gælder også 
i de små lokalsamfund. Det der 
er sket ved den sidste sammen-

lægning i 2005 er at afstanden er blevet alt for 
stor. Jeg vil derfor støtte al initiativ der gør at 
borgere, der samler sig i foreninger og andre 
sammenslutninger, bliver hørt, før de folke-
valgte tager deres beslutninger. Borgerne bør få 
mere indflydelse inden beslutninger tages både 
i kommuner/regioner og stat. Jeg vil også  ar-
bejde for at vi får en mere aktiv by ved at støtte 
erhvervslivet, forretningslivet og igangsættere. 
Der bør  ryddes op i alle de begrænsninger og 
regler, der besværliggør det for den enkelte.
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Foreninger

Klemensker 
Jagtforening
www.klemenskerjagtforening.dk
Formand: Arne Hansen, tlf. 5696 6538

Ps. Nye medlemmer optages gerne. Kontakt blot 
formand. Se evt. mere på foreningens hjemmeside.

Efterårets aktiviteter
Lørdag d. 31-10-2009.
Foreningsjagt i plantagen kl. 9.00

Tirsdag d. 24-11-2009.
Foreningsjagt i plantagen kl. 9.00

Mandag d. 28-12-2009.
Foreningsjagt i plantagen kl. 9.00

På foreningens vegne  
Mogens Elleby

Butik Anny
v. Anny Rønne-Hansen

Lindevej 15 . 3782 Klemensker . Tlf. 56 96 61 64

Nordic IT Center ApS
EDB-udstyr
Storegade 27 · 3720 Aakirkeby
Telefon 56 49 81 27

• Årsballe

Carl & Kokken
Mad med sjæl

Hvor kun det bedste er godt nok!

Årsballe By 1
Tlf. 56 99 00 33
Mad til enhver lejlighed!
•  Bryllup
•  Fødselsdage
•  Konfirmation
•  Forretningsmiddage
•  Grill arrangementer m.m

Ring for uforpligtende tilbud

Business Partner Bornholm
Snorrebakken 54 · 3700 Rønne
Telefon 56 91 06 22 · Telefax 56 91 02 49

Klinik for fysioterapi
v. Susanne Voetmann

Brogade 19 . 3782 Klemensker
Telefon 56 96 67 90 . Giro 6 30 93 13

KLEMENSKER SOGNS
LOKALHISTORIE

Samlingen findes på Hjemmet 
i Klemensker

Der er åbent 1. og 3. onsdag  
i måneden fra kl. 19.00 - 21.00 

eller efter aftale med arkivleder 
Hans Aage Jeppsen, Ndr. Lyngvej 14, 

mobil 2896 6316

FYRTEST

Oli­e­fyrs­s­e­rvi­ce­
Fje­rn­varme­

Kar­stens VVS
v/ KAR­STEN OL­SEN
Grønnegade 10 · 3790 Hasle
Tlf. 56 96 48 37 · Biltelefon 20 16 48 37

Vand
Var­me

Sani­tet
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Klemensker Borgerforenings bestyrelse:
			   Telefon:	 Mobil:	 E-mail:

Formand	 Gert Sørensen	 Lundshøjvej 14 	 5696 6705	 2175 3560	 gertsoersen@ofir.dk

Næstformand	 Steen Hansen	 Fejlerevej 6	 5696 8006	 2825 3254	 sjhkl@ofir.dk

Kasserer	� Irene Dunker	 Kl. Storegade 46	 5696 6658	 2615 1290	 irene.dunker@mail.tele.dk

Bestyrelses-	 Heinrich Kleine 	 Kl. Storegade 54	 5696 1296

medlemmer:	 Lone Kjeldsen	 Sct. Klemensgade 6		  2893 7719	 lonebetty45@yahoo.dk

	 Ulf Rønne Hansen	 Lindevej 15	 5696 6164	 2441 3625	 anny.r.h@mail.dk

	 Grete Svane Jensen	 Engvej 2	

AKTIVITETSHUSET  
PÅ HJEMMET

TERAPI  hver mandag kl. 9.00 –11.30
KORTSPIL  hver tirsdag kl. 14.00
BANKOSPIL anden ons. i hver måned kl. 14.00
Kontaktpersoner:
	 Tonny Jakobsen	 5696 1523
	 Annelise Jensen	 5696 3186
	 Rita Olesen 	 5696 6203 

SLØJDGRUPPEN 
Der arbejdes med alle former for træsløjd. 
	 mødes hver mandag kl. 8.30 – 11.30.

Kontaktperson:
	 Tonny Pedersen	 5696 6783
	 Ove Rønne	 5696 6180

DATASTUEN
Åben tirsdag og torsdag kl. 9.00 – 11.00
Datastuen er et tilbud til ældre, der har lyst til 
at skrive på computer. Der vil altid være nogen 
til stede, der kan hjælpe nybegyndere i gang.
PC’erne i Datastuen er opkoblet til Internettet 
- og de er til gratis benyttelse.

Kontaktpersoner:
	 Karen Munch	 5696 6333
	 Irene Andersen	 5696 9942
Hvis man ønsker at deltage i nogle af aktiviteterne, 
kan man ringe til kontaktpersonerne eller 
bare møde op på de annoncerede tidspunkter.

Klemensker Pensionistforening	  

Fredagsaktiviteter kl. 14.00 på Hjemmet
Den 16. okt.: Sven-Erik Schou:  
Ukraine og de russiske floder
Den 23. okt.: Ulla og Bjørn Hansen: Estland
Den 30. okt.:  Pakkebanko - medbring en pakke 
til 20.00 kr.
Den  6. nov.: Rønnekoret underholder.
Den13. nov.:  Ole Schiøtt: Nev Zealand.
Den 20. nov.:  Inga Olsen: Gamle dage og sang.

JULEMIDDAG i Rø Selskabslokaler
Tirsdag den 24. november kl. 12.00
Pris 100,00 kr.
Deltagerne anmodes desuden om at betale kon-
tingentet for 2010 som er på 40.00 kr.
Ved tilmelding oplyses om transport ønskes.
Tilmelding senest den 14. november på tlf. til: 
Karen: 5696 6333, Rita: 5696 6203,  
Kirsten: 5696 6297, Inge: 5696 6578 eller  
Jørgen 5696 6445

 På bestyrelsens vegne Karen Munch.

En ny ordning:
Ved medlemmers begravelse vil foreningen gerne stille 
med vores fane, hvis familien ønsker det.
Henvendelse kan ske til fanebærer Helmuth Grønvall 
tlf. 5696 6358 eller til et medlem af bestyrelsen.
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Kim Myhre VVS
Aut. VVS-installation
Sandershøjvej 1 · 3782 Klemensker
Telefon 20 22 66 97 · Fax 56 96 66 91

Kontor- og Datahuset på Bornholm
Snellemark 45 · 3700 Rønne

Telefon 56 95 12 69 · Telefax 56 95 69 50
www.fannikke.com · mail@fannikke.com

Vi sælger også pizza

Hasle Havnegrill
Havnen 25, Hasle

Tlf. 56 96 50 70Lillevangsvej 6 · 3700 Rønne · Tel. 56 95 92 21

AB
FA­BRIKS­VEJ 13 . 3782 KLEMEN­S­KER

BE­TON­VARE­R
KLE­ME­N­SKE­R

”Klemensker Borgerforening har på møde den 21. 
september 2009 drøftet kommunalbestyrelsens bud-
get forlig med bl.a.  forslag om salg af Klemensker 
Fritidshus.

Umiddelbart finder vi ikke forslaget acceptabelt, med 
mindre der er fundet plads til husets nuværende ak-
tiviteter, dvs. Ungdomsskoleklubben og ”væveloftet” 
et andet sted.

Salg af  
Klemensker Fritidshus
Vi ved, at ”Hjemmet” også er ved at være på nedtrap-
ning, idet det nye plejecenter i Rønne forventes at 
være færdigt til juni 2012.

Hjemmet rummer i dag ud over de 15 beboere
•	 Lokalhistorisk Samling
•	 Datastue for ældre
•	 Aktivitetshuset – pensionistforeningens  
	 samlingssted
•	 Sløjdlokalet for ”det er bare mænd”
Hvor skal disse aktiviteter være i fremtiden?

Hvilke tanker er der med ”Hjemmet” efter ophør som 
plejehjem?

Skal det i fremtiden være vores medborgerhus for 
ældre aktiviteter m.v. ?

Der kan stilles mange spørgsmål, men hvilke tan-
ker har kommunalbestyrelsen med Klemensker som 
helhed?

Vi håber naturligvis at få et svar.”

I skrivende stund har borgerforeningen ikke fået et 
svar fra Kommunalbestyrelsen, men vi forventer da 
en dialog om problematikken, - ellers er der jo ikke 
behov for en borgerforening, hvis politikerne ikke gør 
brug af borgernes mening og behov for inddragelse.

ID



21

SPORT

Boskov
Tømrer & Snedker
Skadeservice Danmark
www.boskov.nu · Bil. 51 96 65 44 · Fax. 56 91 22 27

BORNHOLMS ANDELSMEJERI

Drik mælk
Murer-, støbe-, snedker- og tømrerarbejde udføres!

Pihls Alle 9 · 3782 Klemensker
Biltelefon 20 22 67 36 · Privat telefon 56 96 67 31

Sæsonen er nu godt i 
gang; både børn og voksne 
får sved på panden og har 
smil på læben.

Desværre er vi blevet 
nødsaget til at lukke et 
par hold pga. manglende 
udøvere.  Det drejer sig om 
Springmusene, og iForm 
med bold og gymstick. Li-
geledes har der ikke væ-
ret den store tilmelding 

Opvisning 2009  Foto: ID

Gymnastik 
2009/2010

På vegne af  
gymnastik udvalget
Carina Højegaard

til Sværdvægterne, men 
holdet fortsætter dog lidt 
endnu. Betina Christen-
sen har overtaget Som-
merfuglene og det går 
rigtig godt. Betsy har 
desværre måttet sige fra 
som instruktør på Trolde-
holdet, men vi er så hel-
dige at Maria Lilliendahl 
har overtaget holdet. På 
vores øvrige hold er der 

fuld aktivitet. Dejligt at 
se aktive instruktører og 
gymnaster, der samtidig 
med træningen også har 
det sjovt. Der er stadig 
muligheder for at til-
melde sig de forskellige 
hold, så bare mød op til 
træningen. Se tiderne på 
www.klemensker-if.dk 

Der er i år en masse 
gode kurser, som vores 

instruktører deltager i. 
Det giver en masse god 
og ny inspiration til træ-
ningen.

Opvisningen i år bliver 
den 10. april kl. 14.  Vi 
modtager gerne en hånd 
til klargøring af hallen 
til opvisning og efterføl-
gende oprydning – kon-
takt blot en af os i gym-
nastikudvalget.
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Flag og 
flagstænger

Ønsker en forening at flage ved et arrange-
ment, eller en borger ønsker at markere en 
festlig lejlighed ved flagning, kan flagstænger 
og flag lånes/lejes af Borgerforeningen. 

Henvendelse skal ske til:
Gert Sørensen, Lundshøjvej 14, telefon 5696 6705

K. CARLSEN
Østergade 2 • 3720 Aakirkeby • Tlf. 56 97 41 02

Murermester
Kent Pedersen

Splitsgårdsvej 21 · 3782 Klemensker

Tlf. 5648 5403
Mobil 2024 4758

E-mail: kent.pedersen@os.dk

Bestilling

Restaurant 
Bolsterbjerg
v. Lola Mortensen 

tlf. 56 99 92 00

To piger fra skytteafdelingen i Klemensker var med 
på det bornholmske hold, der vandt bronzemedaljer 
ved DM i skydning for børn og ungdom i Vingsted, 
nemlig Rikke Ravn Ipsen og Catriar Knudsen (th). 
Der er ingen bornholmske skytter, der kan huske, 
hvornår det sidst er sket, at Bornholm har vundet 
medaljer i holdkonkurrencen, så vi iler med et stort 
TILLYKKE til Rikke og Catriar – og resten af hol-
det. 

Bronze  
til 
KIF-
piger

Foto:  
Jan Erik Hansen  

Skydning – Vinter 
Pistol:  
Træner mandage  
kl. 18.00-20.00

Riffel:  
Træner tirsdage  
kl. 18.00- 20.00

Alle er velkomne.
Mvh. Skytteafdelingen
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»KØKKENGÅRDEN«
Industrivej 4 • Klemensker
Tlf. 56 96 66 10

Åbningstider: Mandag 9-19 • Tirsdag-fredag 9-17 • Lørdag 9-12

»KØKKENGÅRDEN« & Steffen & Anders I/S
Aarsballevej 36 · 3700 Rønne

56 96 69 96

I samarbejde med Steffen & Anders I/S  
kan vi nu også tilbyde et stort udvalg  
indenfor fritstående hvidevarer.  
Så når du skal bruge vaskemaskine 
tørretumbler - opvaskemaskine  
køleskab - fryseskab - kummefryser
komfur - ovn eller mikroovn.  
Så kig ind i vores flotte nye udstilling.

Vi har altid et godt tilbud til dig!

TILBYDER

ALT I HÅRDE HVIDEVARER

HENT SELV - ELLER FÅ LEVERET OG MONTERET
VALGET ER DIT.

ALT I SALG 
& SERVICE

kan du fylde indkøbsposen,
gå i banken og på apoteket
samt spille tips og lotto.

i superbrugsen 
Klemensker

TIPS · LOTTO

POSTKONTOR

HÅNDKØBSUDSALG
fra Allinge Apotek

OnLine

– og vi er også
friske med mange
servicefunktioner

Klemensker · Lindevej
Telefon 56 96 60 04
Fax 56 96 60 07


